
 
 
 
 

 

 
09.04.2025 

 

Protokoll 
zur Pfarreiratssitzung vom 26.03.2025 im Pfarrheim von St. Antonius Loikum 
 
Anwesend: Ulla Klump, Silvia Borkes-Bußhaus, Ilona Kammeier, Nicol Terörde, Nicole Brinks, 
Pastoralreferentin Maria Thier, Pfarrer Thomas Linsen, Sylvia Schmeink, Konny Opalka, 
Pastoralreferentin Sandra Joosten, Bernhild Bielefeld (Verbundleitung), Pastor Abraham Manalil 
 
Es fehlten entschuldigt: Norbert Flegelskamp, Lea-Marie Becker, Ann-Kathrin, Stephanie 
Demjanov (Vertreterin KV) 
 

Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung und Impuls 
Nicole Brinks begrüßte alle Anwesenden und eröffnete die Sitzung. Ulla Klump hatte als Impuls 
einen Text von Dr. Bastian Rütten mit der Überschrift „Gönnen statt Verzichten“ mitgebracht. 
 
2. Protokoll 
Es gab keine Anmerkungen zum Protokoll vom 29.01.2025, es wurde einstimmig genehmigt. 
 
3. Anfragen aus den Gemeinden 
Aus Hamminkeln, Dingden und Loikum lagen keine Anfragen vor. Aus Mehrhoog ist keine 
Vertreterin anwesend. 
Ringenberg fragt an, wann das Ehrenamtsfest 2025 stattfinden soll. Es wurde vereinbart, dass jedes 
Jahr am 12. September gefeiert werden soll (Fest Mariä Namen). Dafür wird das Grillen der Gremien 
abgesetzt. In diesem Jahr soll der Beginn um 19 Uhr sein, in den Folgejahren kann das abweichen 
(je nach Wochentag).  
 
4. Berichte und Neuigkeiten aus den Ausschüssen 
Hamminkeln bringt noch einmal das Thema „Bestuhlung Kirche“ zur Sprache. Die Meinungen dazu 
im Gemeindeausschuss sind unterschiedlich, gerade die jüngeren befürworten eine Bestuhlung 
sehr, andere sind noch skeptisch. Hier ist wohl auch die Ausführung der Stühle ausschlaggebend, 
der ein oder andere hat die Klappstühle, die für die Aktion „offene Kirche“ gemietet wurden, noch 
im Blick. 
Pfarrer Linsen versucht, Musterstühle aus Beckum zu besorgen und diese einmal zu zeigen. Zudem 
wird er nach dem Gottesdienst am Sonntag das Gespräch mit den Gemeindemitgliedern suchen. 
Außerdem wies Frau Kammeier darauf hin, dass in der Sakristei eine mobile Lautsprecheranlage 
vorhanden ist. Es wäre gut, diese bei größeren Beerdigungen auch zu nutzen. Ein Hinweis an die 
Bestatter vor Ort erfolgt durch den Gemeindeausschuss. 
Dingden informierte über die Planungen zum Fronleichnamsfest in diesem Jahr. Es ist wieder ein 
Gottesdienst vor dem St. Josefhaus mit anschließender Prozession geplant. Die Kinder sollen 
stärker eingebunden werden. Eine Einladung hierzu, vor allem an die Erstkommunionkinder diesen 
Jahres, wird noch ausgesprochen. Es soll einen Bastelnachmittag für die Kinder geben, an dem 



etwas gestaltet wird, was im Gottesdienst und beim Abschluss in der Kirche sichtbar wird. An dem 
Nachmittag wird es Waffeln geben. 
 
Abzuwarten ist allerdings die Entscheidung der Stadt zur Durchführung der Prozession. Aufgrund 
der veränderten Sicherheitslage könnte es sein, dass es diesbezüglich höhere Sicherheitsauflagen 
geben wird. Ob diese durchführbar sind, ist derzeit noch unklar. 
 
Der Gemeindeausschuss hat im März zum ersten Mal das Kirchencafé „Auf ein Tässchen und ein 
Wort“ durchgeführt. Dieses wurde gut angenommen. 30-40 Gottesdienstbesucher blieben für eine 
Tasse Kaffee in der Kirche und nutzten die Gelegenheit, miteinander ins Gespräch zu kommen. 
Das geplante Weinfest, das am 24. Mai im Pfarrgarten in Dingden stattfinden sollte, muss leider 
ausfallen. Es ist organisatorisch kaum durchführbar, außerdem fehlt es an der nötigen Men- and 
Womenpower. 
 
Der Gemeindeausschuss aus Loikum hat sich mit den an der bisherigen Fronleichnamsprozession 
beteiligten Nachbarschaften getroffen, um die Änderungen dieses Festes auf Pfarreiebene 
transparent zu machen. Es stellte sich heraus, dass die Gruppen doch noch an der Gestaltung der 
Altäre hängen, da dies immer eine Gelegenheit für das Erleben von Gemeinschaft darstellen. Aber 
die Einsicht, dass etwas, was lange gut war, vielleicht auch irgendwann vorbei sein kann, gab es 
auch. Es gab viele gute Ideen, wie man das Fest neu gestalten kann, wenn Loikum an der Reihe 
ist. Über die macht sich der Gemeindeausschuss Gedanken, wenn es soweit ist, denn in diesem 
Jahr wird Fronleichnam ja in Dingden gefeiert. Hierzu kam der Vorschlag, die Gemeinschaft zum 
Beispiel dadurch zu fördern, dass man sich gemeinsam auf den Weg nach Dingden macht. 
 
Am Karfreitag wird es in Loikum keinen Kreuzweg mit Frühstück geben. In diesem Jahr bietet die 
Gruppe „Gottesdienst mal anders“ einen Gedankengang in Dingden an. Auch hier wird es ein 
anschließendes Frühstück geben. 
 
Das Pfarrfest am 21.09.2025 in Loikum startet mit dem Gottesdienst um 10 Uhr. Das Fest danach 
wird in einem kleinen Rahmen gehalten. Es wird kalte Getränke und etwas zu Essen „auf die Hand“ 
geben. In gemütlicher Runde wird es so Gelegenheit zum Austausch und für Gemeinschaft geben. 
 
Aus Ringenberg und Mehrhoog gab es keine neuen Informationen. 
 
Pfarrer Linsen teilte einige Informationen aus dem Kirchenvorstand: 

- Bei Wortgottesdiensten sollen Kollekten gesammelt werden und für den jeweiligen Zweck 
bestimmt sein. Bei Taufen sind die Kollekten für die Projekte der einzelnen Orte bestimmt 
oder die Eltern können eigene Anliegen vorschlagen. 

- Der Haushaltsplan der Pfarrei lag zur Einsicht öffentlich aus. 
- Angelika Sack übernimmt die Aufgaben einer Büroleitung der Pfarrei. Der Pfarreirat gratuliert 

recht herzlich. 
- In Hamminkeln wird die Beleuchtung vor der Kirche erneuert. 
- Der Bau der Kita Mehrhoog geht voran und liegt bisher im Zeitplan, so dass der Bezug 

hoffentlich zum 1.8.2025 bzw. zum neuen Kindergartenjahr erfolgen kann. 
- Architekt Bielefeld hat Pläne für das Pfarrhaus in Dingden als Bürogebäude vorgelegt, die 

von allen, die in Zukunft dort arbeiten, akzeptiert wurden. Vor der Tür wird ein Lifter installiert, 
der den Eingang barrierefrei macht. Außerdem soll dort eine ordentliche Beschriftung und 
Kennzeichnung erfolgen, damit wir erkennbar sind. 

 
Der Liturgieausschuss wird in dieser Fastenzeit keine Aktion anbieten. 
 
Aus dem Seelsorgeteam gab es keine neuen Informationen. 
 
 
 



 
5. ökumenischer Gottesdienst am 15. Juni 2025 (Trinitatis) 
Nach dem Auftakt dieses nun jährlich stattfindenden Gottesdienstes in Hamminkeln letztes Jahr 
findet dieser in diesem Jahr auf katholischer Seite in Loikum statt. Es kam der Vorschlag, z.B. die 
Pfadfinder einzubinden. An diesem Sonntag fallen alle anderen Gottesdienste in der Pfarrei aus, es 
sollen jedoch zwei Eucharistiefeiern am Samstag gefeiert (eine in Dingden und evtl. eine in 
Mehrhoog) werden. 
 
6. Wallfahrt zum Denk-mal 
Die Wallfahrt zum Denkmal findet am 29.06.2025 statt. Ausgerichtet wird sie diesmal vom 
Gemeindeausschuss Ringenberg. Sie beginnt mit dem Gottesdienst um 9.00 Uhr in Dingden, da 
der Weg von Ringenberg aus zu weit ist. Danach pilgern wir zum Denk-mal. 
 
7. Planung einer Reflexionssitzung nach 4 Jahren Arbeit im Pfarreirat 
Die Teilnehmenden erhielten folgende drei Fragen ausgehändigt: 

- Mit welchen Erwartungen sind Sie in die Wahlperiode gestartet. 
- Wie haben Sie die Arbeit im Pfarreirat erlebt? 
- Was würden Sie dem nächsten Pfarreirat mit auf den Weg geben? 

In der nächsten Sitzung am 21.05.2025 wollen wir uns über diese Fragen austauschen. Es bietet 
die Gelegenheit, sein eigenes Erleben mitzuteilen, statt am Ende der Wahlperiode einfach 
auseinanderzugehen. Der nächste Pfarreirat kann zudem von den Erfahrungen des vorherigen 
profitieren. Die Sitzung findet dann erst um 20.00 Uhr in Dingden statt. So besteht die Möglichkeit 
zur Teilnahme an der Marienandacht am Denk-mal um 19.00 Uhr. 
 
8. Verschiedenes 
Bernhild Bielefeld informierte über das 25-jährige Jubiläum des Kindergartens Hamminkeln am 
14.09.2025. 
 
Die Pfarreiratsvorsitzenden im pastoralen Raum haben sich zu einem ersten Austausch getroffen. 
Das nächste Treffen, an dem Nicole Brinks und Konny Opalka teilnehmen werden, findet am 
19.05.2025 statt. 
 
Hamminkeln, 08.04.2025 
 
Maria Thier (Schriftführerin) 
 
 
Für die Richtigkeit: 
Nicole Brinks (Vorsitzende) 


